

杜小刚主持召开永久基本农田、高标准农田建设及全域综合整治工作汇报会

扎实推进高标准农田建设 夯实农业现代化发展基石

本报讯 近日，市委书记杜小刚主持召开专题会议，听取永久基本农田、高标准农田建设及全域综合整治工作情况汇报，明确下阶段工作重点和举措。他强调，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，围绕“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”的总目标，扎实推进高标准农田建设和全域土地综合整治，把粮食饭碗牢牢端在自己手上，夯实农业现代化发展基石。副市长张立军、马良参加会议。

杜小刚指出，党的二十大作出“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”的重要部署，国家层面已经启动开展整区域推进高标准农田建设试点工作。就无锡而言，开展整区域综合整治，是从根本上解决城市发展空间、粮食安全保障、城乡生态环境等问题的有力举措。各地各相关部门要充分认识重大意义，坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略，将高标准农田建设作为切实保障粮食安全的“国之大者”、助推乡村全面振兴的关键举措，高

起点谋划、高标准建设、高质量管护、高效益利用，不断加固夯实农业农村“基本盘”。

杜小刚对做好相关工作提出具体要求。一要坚持科学化布局。以国土空间规划为依据，以主体功能区规划为牵引，把永久基本农田、高标准农田建设与土地综合整治、美丽宜居建设、“五园五区六带”发展等结合起来，统筹安排生产、生活、生态空间，加快促进“碎地变整地”“小田变大田”，全面提高土地使用效益和集约水平。二要突出专业化建设。把住“吨粮田”这一标准，尽快摸清底数，科学排定推进目标、区域和时序，统筹推进土地集中连片整治，拓展高标准农田建设内涵，打造一批2.0版、3.0版示范项目，确保永久基本农田总量不减少、质量有提高。三要探索园区化推进。运用工业化思维、市场化理念，整合区域资源、集聚优势要素，将集中连片的高标准农田纳入农业园区统一建设、统一经营、统一管理，切实保障重要农产品供给需求和新型城镇化发展需求。四要鼓励多元化投入。坚

持以结果为导向，既要发挥财政资金“保基本”作用，加大土地出让收入对耕地保护建设的支持力度，健全耕地保护激励机制，用足用好各类资源保护利用政策；又要用好市区两级国资平台，探索成立乡村振兴公司，深入挖掘各类金融工具功能，构建“财政资金+金融资本+社会资本”共同投入新格局。

“抓好高标准农田建设、推进全域综合整治，是一项系统工程。”杜小刚要求，要积极学习借鉴先进地区经验做法，结合我市实际制定实施方案，加强组织领导、协同推进，建立健全各级政府牵头负责、相关部门协调联动的工作机制，力争到“十四五”末将全市城镇开发边界以外所有永久基本农田建成高产稳产、旱涝保收的“吨粮田”。要坚持系统化思维推进“三农”工作，加强农业农村人才队伍建设，做大做强农业经营主体，加快推进农业生产机械化、农业机械智能化，全面提升农业园区能级水平，高质量推进农业农村现代化建设。

(高美梅、惠晓婧)

外交部发言人 就沙特和伊朗北京对话 答记者问

外交部发言人11日就沙特和伊朗北京对话答记者问。

有记者问：沙特和伊朗日前在北京举行对话，备受各方关注。请介绍此次对话的背景、具体情况和成果。未来中方将为促进中东地区和平稳定发挥怎样作用？

发言人说，为响应习近平主席关于中国支持沙特同伊朗发展睦邻友好关系的积极倡议，3月6日至10日，沙特国务大臣兼国家安全顾问艾班和伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼分别率两国代表团在北京举行对话。中共中央政治局委员、中央外办主任王毅分别同沙伊双方会谈，并主持对话开、闭幕式。

发言人说，中沙伊三方达成协议，并发表联合声明。沙伊双方表示愿恪守《联合国宪章》宗旨和原则，通过对话和外交方式解决双方分歧，尊重各国主权，不干涉别国内政。沙伊同意恢复外交关系，开展各领域合作。三方愿尽一切努力，加强国际地区和平与安全。沙伊赞赏并感谢中方承办和支持此次对话并推动其取得成功。中方期待沙伊双方加强沟通对话，愿继续为此发挥积极和建设性作用。

发言人说，在各方共同努力下，此次沙伊在北京的对话取得重大成果。沙伊双方明确了改善关系的路线图和 timetable，为双方后续合作打下坚实基础，翻开沙伊关系新的一页。沙伊开展对话并达成协议，为地区国家通过对话协商化解矛盾分歧、实现睦邻友好树立了典范，有利于地区国家摆脱外部干涉，把前途命运掌握在自己手里。沙伊双方再次强调恪守《联合国宪章》宗旨和原则及不干涉内政等国际关系基本准则，顺应时代发展潮流。中方对此表示高度赞赏和祝贺。

发言人强调，中国在中东地区没有任何私利，尊重中东国家主人翁地位，反对在中东搞地缘政治竞争，无意也不会去填补所谓“真空”或搞排他小圈子。中国始终认为中东的未来应当掌握在中东国家手中，始终支持中东人民独立自主探索发展道路，支持中东国家通过对话协商化解分歧，共同促进地区长治久安。中国愿做中东安全稳定的促进者、发展繁荣的合作者、团结自强的推动者。中国将继续为实现中东和平安宁贡献中国智慧，提出中国建议，发挥中国负责任大国作用。

(新华社)



“奋斗者”号完成国际首次 环大洋洲载人深潜科考任务

11日下午，伴随着汽笛鸣响和人群欢呼，“探索一号”科考船携“奋斗者”号全海深载人潜水器抵达三亚，圆满完成国际首次环大洋洲载人深潜科考航次任务。

记者从中国科学院深海科学与工程研究所获悉，本航次是由该研究所牵头发起的“全球深渊深潜探索计划”第一阶段科考航次，自2022年10月6日从三亚启航至今，历

时157天，环大洋洲航行22000余海里。本航次由10所国内外机构参与。在超长航期的考验下，“奋斗者”号共完成了63次有效下潜作业，其中4次下潜深度超过万米。

据介绍，航次期间，科考队在西南太平洋克马德克海沟区域开展了国际首次大范围、系统性的载人深潜调查，并在人类历史上首次抵达东南印度洋蒂阿曼蒂那深渊和

瓦莱比-热恩斯深渊底部开展实地观察和取样，采集的深渊宏生物、岩石、结核、沉积物和水体样品，为深入理解深渊生命演化与适应机制、深渊沉积环境演变等提供了重要支撑。本航次的成功实施，充分展现了我国载人深潜作业能力和运维水平，也标志着“奋斗者”号运维体系走向成熟、稳定。

(新华社)

